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ПОСТАНОВКАѝѝПРОБЛЕМИѝ

Суттєві зміни в обліку та звітності сільськогоспо-
дарських підприємств пов’язані з появою МСБО 41 
«Сільське господарство». Український аналог цього 
стандарту – П(С)БО 30 «Біологічні активи», який ви-
значає підходи до оцінки сільськогосподарської про-
дукції і біологічних активів та визнання фінансових 
результатів сільськогосподарської діяльності. Із за-
провадженням у практику сільського господарства 
України даного стандарту виникло багато дискусій у 
наукових колах щодо актуальних положень обліку 
біологічних активів. У той же час специфіка функці-
онування окремих галузей сільського господарства, 
зокрема, декоративного садівництва, накладає свій 
відбиток на визнання та порядок облікової реєстрації 
операцій з біологічними активами. 

АНАЛІЗѝѝОСТАННІХѝѝДОСЛІДЖЕНЬѝѝѝ
ТАѝѝПУБЛІКАЦІЙ.ѝѝМЕТАѝСТАТТІѝ

Проблеми, пов'язані з реформуванням бухгалтер-
ського обліку в сільському господарстві, постійно 
перебувають в центрі наукових дискусій. Зокрема, 
питанням визнання, оцінки та обліку біологічних ак-
тивів й відображенню інформації про них у фінансо-
вій звітності присвячені праці С.Ф. Голова [1], В.М. 
Жука [2], І.В. Замули [3], М.М. Коцупатрого [4], Т.Є. 
Кучеренко [5], В.Б. Мосаковського [8], Л.К. Сука 
[13] та ін. Однак мало дослідженими у науковій та 
фаховій літературі та залишаються невирішеними 
питання обліку в декоративному садівництві як в од-
ній із альтернативних галузей рослинництва. 

Метою статті є дослідження специфіки бухга-
лтерського обліку, оцінки та калькулювання у де-
коративному садівництві. 

ВИКЛАДѝѝОСНОВНОГОѝѝ
МАТЕРІАЛУѝѝДОСЛІДЖЕННЯѝ

Головною особливістю діяльності аграрних підп-
риємств є те, що більша частина їх операцій 
пов’язана із біологічними активами, які в процесі бі-
ологічних перетворень здатні давати сільськогоспо-
дарську продукцію та/або додаткові біологічні акти-
ви, а також приносити в інший спосіб економічні ви-
годи (п. 4 П(С)БО 30 [10]). Деякі сільськогосподар-
ські товаровиробники окрім вирощування сільсько-
господарських тварин і рослин можуть займатись ще 
й альтернативними галузями, зокрема, вирощуван-
ням декоративних культур.  

Насамперед зазначимо, що декоративне садівниц-
тво, як і вирощування продукції розсадників, нале-
жать до галузі сільського господарства, підгалузь 
рослинництво. Підтвердження цього знаходимо у 
класифікаторі видів економічної діяльності. Зокрема, 
відповідно до КВЕД ДК 009:2010 (затв. наказом 
Держспоживстандарту України від 11.10.2010 р. № 
457 [12]) вирощування посадкового матеріалу  деко-
ративних культур (саджанців, паростків, живців, ву-
сиків, бульб тощо) належить до сільськогосподарсь-
кої діяльності за кодом 01.30 «Відтворення рослин». 
Також законодавчу основу належності такої продук-
ції до сільськогосподарської складає наказ Держком-
стату України від 22.12.2011 р. № 362 «Про затвер-
дження постійних цін 2010 р. на сільськогосподарсь-
ку продукцію для розрахунку індексу обсягу сільсь-
когосподарського виробництва» [11], за яким саджа-
нці декоративних насаджень визнано продукцією 
вирощування молодих багаторічних насаджень. 

А отже, специфіка бухгалтерського обліку в да-
ному випадку сільськогосподарська, і основу норма-
тивно-правового регулювання обліку тут складають: 

ВІКТОРІЯѝѝМЕРВЕНЕЦЬКА,
к.е.н, доцент кафедри обліку,

аналізу та аудиту
в АПК ДВНЗ «КНЕУ

імені Вадима Гетьмана»
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П(С)БО 30 «Біологічні активи» [10]; Методрекомен-
дації з планування, обліку і калькулювання фактич-
ної собівартості продукції (робіт, послуг) сільського-
сподарських підприємств від 18.05.2001 р. № 132 [7]; 
Методрекомендації з бухобліку біологічних активів 
від 29.12.2006 р. № 1315 [6]. 

Аналізуючи положення П(С)БО 30 (додаток) та 
Методрекомендацій № 1315 (додаток 1, пункт 6) сія-
нці та саджанці декоративних культур є додатковими 
біологічними активами. Чинним законодавством пе-
редбачено їх оцінку лише за справедливою вартістю 
на субрахунку 211 «Поточні біологічні активи рос-
линництва, які оцінені за справедливою вартістю». 
Проте на сьогодні активний ринок біологічних акти-
вів слабо сформований, а швидкі негативні інфля-
ційні процеси ускладнюють прогнозування ринкової 
вартості. Рекомендації та вказівки щодо відображен-
ня в обліку таких активів відсутні, і як результат – 
невирішеними залишаються аспекти визначення 
справедливої вартості.  

Тому на наш погляд в практиці доцільно вироще-
ні саджанці обліковувати за собівартістю на рахунку 
27 «Продукція сільськогосподарського виробницт-
ва», так як це не порушує принципів бухгалтер-
ського обліку. 

Тривалість вирощування саджанців декоративних 
культур залежно від видів та сортів і способу виро-
щування (насінням або вегетативно) може становити 
3-5 років. Продовж цього терміну витрати, пов’язані 
з їх вирощуванням, відображають на рахунку 23 
«Виробництво». Як правило, сільськогосподарські 
підприємства використовують субрахунок 231 «Рос-
линництво», де за дебетом відбувається формування 
фактичних витрат, які понесені на догляд за наса-
дженнями, а за кредитом здійснюється їх віднесення 
до собівартості вирощених саджанців.  

Загальноприйнятим є оприбуткування сільсько-
господарської продукції у продовж звітного періоду 
за плановою собівартістю, доводячи її до фактичного 
рівня, коли буде визначено фактичну собівартість. 
Залежно від обсягу галузі та строку вирощування та 
реалізації саджанців фактичну собівартість доцільно 
визначати на період викопування саджанців та їх ре-
алізації (восени та навесні) щомісяця. 

Калькуляційною одиницею в даному випадку 
прийнято вважати 1 тис. шт. саджанців. 

Для визначення собівартості 1 000 шт. викопаних 
саджанців необхідно до витрат, що припадають на їх 
вирощування, додати витрати на викопування і зага-

льну суму поділити на кількість викопаних саджан-
ців. 

Якщо саджанці викопують та реалізують частко-
во, а решта саджанців залишається у ґрунті, то слід 
виділити витрати, що включатимуться до собіварто-
сті реалізованих саджанців. В такому випадку зага-
льна сума витрат на вирощування окремих культур 
чи груп з кожного поля (без витрат на викопування) 
розподіляється пропорційно кількості саджанців, ви-
копаних для реалізації і залишених в ґрунті для до-
рощування (п. 8.19 Методрекомендацій № 132).  

Тобто із загальної суми витрат на рахунку 23 слід 
вирахувати витрати, понесені на викопування са-
джанців (зарплата працівників, ПММ тощо). Суму, 
що залишилася, розподіляють пропорційно між кіль-
кістю викопаних саджанців та тих, які залишаються 
у ґрунті (визначають шляхом інвентаризації). До ва-
ртості викопаних саджанців додають витрати на їх 
викопування та ділять отриману суму на їх кількість.  

Для документального підтвердження визначення 
фактичної собівартості саджанців слід оформити ро-
зрахунок (калькуляційний листок) довільної форми. 

Основними первинними документами, що вико-
ристовуються для оприбуткування сільськогоспо-
дарської продукції, є Щоденник надходження сіль-
ськогосподарської продукції (ф. № 81), а також Що-
денник надходження продукції садівництва (ф. № 
84), затверджені наказом Міністерства сільського го-
сподарства СССР від 24.11.1972 р. № 262-2. Їх засто-
сування на сьогодні є цілком легітимно (п. 3.2 Мето-
дичних рекомендацій щодо застосування форм до-
кументів первинного обліку на сільгосппідприємства 
від 19.01.2004 р. № 37-27-12/455). Проте автентичні 
форми зазначених документів на сьогодні знайти 
вдається лише у радянських посібниках з обліку, а їх 
форма не цілком відповідає сучасним вимогам.  

Тому для оприбуткування вирощених та викопа-
них саджанців рекомендуємо наступну форму що-
денника, розроблену із дотриманням положень ч. 2 
ст. 9 Закону № 996 (рис. 1). Його щоденно складає 
бригадир або відповідальна особа в одному примір-
нику на всю бригаду. У міру надходження саджанців 
їх фіксують у щоденниках, зазначаючи дату, кіль-
кість саджанців та їх висоту. Наприкінці дня підсу-
мовують надходження за день та подають до бухгал-
терії. 

В бухгалтерії зазначають ціну (планову), суму та 
кореспондуючі рахунки. 
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Рік Місяць Число Сільгосппідприємство Бригада ЩОДЕННИК № 09 

надходження саджанців 
декоративних росли 

Операція Одержувач Відправник 

2015 11 03 ФГ «Маяк» 3 На склад Склад № 1 Бригада № 3 

 

Від кого прийнято (ПІБ) 

Туя західна Thuja 
occidentalis “Smaragd” 

(Найменування саджанців)

 
_____________________ 

(Найменування саджанців) 

 
____________________ 

(Найменування саджанців) 
Підпис особи, 
що здала са-

джанці 
Кількість, 

шт. Висота, м Кількість, 
шт. Висота, м Кількість, 

шт. Висота, м 

1 2 3 4 5 6 7 8 

Шаргородська В.Д. 200 1,0 – 1,2     Шаргородська

… … … … … … … … 

Разом 200 х - - - -  

Шифр синтетич-
ного та аналітич-
ного обліку 

дебет 271      

кредит 231      

Ціна 40,00      

Сума 8 000,00      

 
Керівник відділення Кочеткова Кочеткова Г.А. 
Бригадир Шаргородська Шаргородська В.Д. 
Завідувач складу Подгорна Подгорна Н.В. 
Бухгалтер Фроленкова Фроленкова Т.М. 

 
Рис. 1. Запропонована форма Щоденника надходження саджанців декоративних росли 

 
 
Розглянемо на умовному прикладі порядок бухо-

бліку операцій із вирощування та оприбуткування 
саджанців декоративних культур за різними метода-
ми їх оцінки. 

Приклад. 
Фермерське господарство на орендованих землях 

вирощує саджанці туї з метою їх подальшої реалізації. 
На дату балансу загальна сума витрат з вирощування, 
догляду та викопування саджанців на рахунку 231 
склали 243 000 грн. (в т.ч. витрати на викопування - 3 
000 грн.). У звітному періоді було викопано 3 000 шт. 
саджанців. А у ґрунті залишається ще 2 000 шт. (ви-
значено за результатами інвентаризації).  

Варіант 1 – Підприємство обліковує саджанці за 
справедливою вартістю, зменшеною на очікувані ви-
трати на місці продажу. Така вартість складає 
330 000 грн.  

Варіант 2 – Визначити справедливу вартість не-
можливо, тому підприємство обліковує саджанці як 
незавершене виробництво за виробничою собівартіс-
тю. У продовж місяця викопані саджанці оприбутко-

вувались за плановою собівартістю 40 грн. / шт.  
В такому випадку визначення фактичної собівар-

тості викопаних саджанців відбувається у кілька 
етапів: 

1. Визначаємо суму, що підлягає розподілу між 
викопаними саджанцями та тими, що залишаються у 
ґрунті: (243 000 – 3 000) = 240 000 грн; 

2. Пропорційно розподіляємо витрати між вико-
паними саджанцями та залишеними у ґрунті: 240 000 
грн / 5 000 шт. * 3 000 шт. = 144 000 грн – витрати на 
вирощування викопаних саджанців; 

240 000 грн / 5 000 шт * 2 000 шт = 96 000 грн – 
витрати на вирощування саджанців, що залишаються 
у ґрунті.  

3. Визначаємо собівартість викопаних саджанців: 
(144 000 грн + 3 000 грн) / 3 000 грн * 1 000 = 

49 000 грн – фактична собівартість 1 000 шт. вико-
паних саджанців. Тобто собівартість 1 саджанця 
складає 49 грн. 

У бухгалтерському обліку операції з вирощуван-
ня та оприбуткування саджанців відображаються так 
(див. таблицю 1). 
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Таблиця 1 
КОРЕСПОНДЕНЦІЯ  РАХУНКІВ  З  ОБЛІКУ  ВИТРАТ  НА  ВИРОЩУВАННЯ  
ТА  ОПРИБУТКУВАННЯ  ПРОДУКЦІЇ  У  ДЕКОРАТИВНОМУ  САДІВНИЦТВІ 

№ 
з/п Зміст операції 

Кореспонденція рахунків 
Сума, грн. 

Дт Кт 

1 Понесено витрати на вирощування саджанців:    

– оплату праці працівників 231 661 243 000 

– відрахування на соціальні заходи 651 

– посадковий матеріал 275 

– нафтопродукти 203 

– добрива та засоби захисту рослин 208 

– МШП 22 

– роботи та послуги (власних допоміжних виробництв та надані сторонніми ор-
ганізаціями) 

234, 631 

– зрошення насаджень  234, 631 

– використану тару під саджанцями (одноразову) 204 

– амортизацію використовуваних необоротних активів 13 

2 Варіант 1 – Облік за справедливою вартістю 

2.1 На дату балансу відображено саджанці за справедливою вартістю 211 231 330 000 

2.2 Відображено дохід від первісного визнання (330 000 – 243 000) 23 710 87 000 

2.3 Списано справедливу вартість реалізованих саджанців (330 000 грн / 5 000 шт * 
3 000 шт) 

90 211 198 000 

3 Варіант 2 – Облік за виробничою собівартістю 

3.1 Оприбутковано 3 000 шт. саджанці за плановою собівартістю  211 231 120 000 

3.2 Списано собівартість (планову) реалізованих саджанців 90 211 120 000 

3.3 У кінці звітного періоду планову собівартість доведено до фактичного рівня 211 231 27 000 

90 211 

 
 

ВИСНОВКИѝѝТАѝѝПЕРСПЕКТИВИѝѝПОДАЛЬШИХѝѝДОСЛІДЖЕНЬѝ

У статті на основі аналізу чинних нормативно-правових активів та спеціалізованої літератури дослі-
джено порядок визнання, оцінки та обліку продукції декоративного садівництва.  Запропоновано вирощені 
саджанці декоративних культур обліковувати за їх собівартістю на рахунку 27 «Продукція сільськогоспо-
дарського виробництва», що не порушує принципів бухгалтерського обліку. Для документального оформ-
лення оприбуткування продукції розроблено форму Щоденника надходження саджанців декоративних ку-
льтур. 
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Рассмотреныѝ основныеѝ проблемыѝ учетаѝ вѝ декоративномѝ садоводстве.ѝ Раскрытоѝ спор-
ныеѝмоментыѝвѝоценкеѝсаженцевѝдекоративныхѝкультурѝпоѝсправедливойѝстоимости.ѝОпре-
деленыѝосновныеѝпутиѝрешенияѝпроблемыѝоценкиѝиѝдокументальногоѝоформления.ѝ

Ключевыеѝслова:ѝдекоративноеѝсадоводство,ѝдополнительныеѝбиологическиеѝактивы,ѝ
сельскохозяйственнаяѝпродукция,ѝсправедливаяѝстоимость,ѝсебестоимость.ѝ

 
Theѝbasicѝproblemsѝofѝaccountingѝinѝornamentalѝhorticulture.ѝRevealsѝcontroversiesѝregardingѝ

theѝevaluationѝofѝseedlingsѝornamentalѝcropsѝatѝ fairѝvalue.ѝTheѝmainѝsolutionѝ toѝ theѝproblemѝofѝ
assessmentѝandѝdocumentation.ѝ

Keywords:ѝornamentalѝplants,ѝadditionalѝbiologicalѝassets,ѝagriculturalѝproducts,ѝtheѝfairѝval-
ueѝcost.ѝ

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


